
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

 25 Νοεμβρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο. 

Θέμα: «Περιστατικά καταπάτησης ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις προσφυγικές 

πολυκατοικίες της λεωφόρου Αλεξάνδρας.» 

Κύριε Υπουργέ, 

H σημερινή περιοχή των προσφυγικών πολυκατοικιών της λεωφόρου Αλεξάνδρας 

μέχρι την δεκαετία του `20 ανήκε στο Δήμο Αθηναίων και αποτελούσε το λεγόμενο 

"Κτήμα Αμπελοκήπων". Στη συνέχεια η έκταση παραχωρήθηκε προκειμένου να 

ανεγερθούν πολυκατοικίες, ώστε να στεγαστούν κάποιοι από τους πρόσφυγες του 

1922 που μέχρι τότε ζούσαν σε τρώγλες. Στην έκταση των 14.5 στρεμμάτων γης 

περιέχονται τα 228 σπίτια των οκτώ προσφυγικών πολυκατοικιών, οι οποίες 

καταλαμβάνουν συνολικά το 30% των 14,5 στρεμμάτων δημόσιας γης, ενώ το 70% 

δηλαδή 10 στρέμματα είναι ελεύθερος υπαίθριος χώρος. 

Σύμφωνα με δημοσίευση στην ιστοσελίδα της Εφημερίδας των Συντακτών, στην 

περιοχή αυτή λειτουργεί στεγαστική κατάληψη που ξεκίνησε το 2009 και αποτελεί μία 

από τις λίγες κοινότητες αυτού του είδους σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Στα 228 

διαμερίσματα των 8 πολυκατοικιών διαμένουν περίπου 400 άτομα, γηγενείς και 

πρόσφυγες οι οποίοι έχουν έρθει από εμπόλεμες περιοχές όπου υφίσταντο μη 

βιώσιμες συνθήκες και διέτρεχαν κίνδυνο δίωξης.  

Την Τρίτη 22 Νοεμβρίου κατά τη διάρκεια επιχείρησης της Ελληνικής Αστυνομίας στις 

Προσφυγικές πολυκατοικίες της Λεωφόρου Αλεξάνδρας συνελήφθησαν 79 άνθρωποι 

μεταξύ των οποίων μία έγκυος γυναίκα, ο διεθνώς αναγνωρισμένος για το έργο του 

φωτοειδησεογράφος κ.  την ώρα που επιτελούσε την εργασία του και ο 

δικηγόρος κ. . Η έγκυος κρατήθηκε κάποιες ώρες και στην 

συνέχεια αφέθηκε ελεύθερη. Ο κ.  συνελήφθη παρά το γεγονός ότι 

εγκαίρως γνωστοποίησε την ιδιότητά του, έφερε την κάμερά του και επέδειξε τις 

δημοσιογραφικές του ταυτότητες. Υπέστη ταλαιπωρία και κράτηση για περίπου δέκα 

ώρες και στην συνέχεια αφέθηκε ελεύθερος με μια εκκρεμή ποινική δίωξη με σοβαρές 

κατηγορίες, που όμως δεν περιλαμβάνουν την παραμικρή μαρτυρία ή στοιχείο 

εναντίον του.  

Ο δικηγόρος  κρατήθηκε και οδηγήθηκε στον Εισαγγελέα την 

επόμενη ημέρα παρ’ όλο που η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου στην 2/2021 εγκύκλιό 

της, καθιστά σαφές ότι: 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1183

Ημερομ. Κατάθεσης:

1/12/2022



 

“κράτηση δικηγόρου συλληφθέντος για αυτόφωρο πλημμέλημα δεν είναι σύννομη, 

αλλά ο συλλαβών και διακριβώσας την ιδιότητα του συλληφθέντος ανακριτικός 

υπάλληλος δεν τον οδηγεί στο κρατητήριο, αλλά έχει νόμιμη υποχρέωση να 

ειδοποιήσει αυτοστιγμεί τον Εισαγγελέα Πρωτοδικών («Εισαγγελέα Υπηρεσίας»), ο 

οποίος (από υπηρεσιακό καθήκον) θα έχει ετοιμότητα, κάθε ώρα και κάθε μέρα, 

εργάσιμη ή γιορτινή, να δεχθεί τον συλληφθέντα δικηγόρο, που (πρέπει να) οδηγείται 

αμέσως ενώπιον του (χωρίς να είναι επιτρεπτή η εκδίκαση της σχετικής ποινικής 

υπόθεσης του κατά την αυτόφωρη διαδικασία), ενώ είναι δυνατή, και σύμφωνη με το 

νόμο, και η (τηλεφωνική) εισαγγελική εντολή να αφεθεί ελεύθερος (άμα τη συλλήψει), 

βασιζόμενη στην εκτίμηση της βαρύτητας του εγκλήματος και της προσωπικότητας του 

συλληφθέντος, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 279 ΚΠΔ, η εφαρμογή του οποίου πρέπει 

να αποτελεί πρώτη προτεραιότητα”.  

Το επόμενο απόγευμα κατόπιν εντολής εισαγγελέα ελευθερώθηκε ο κ. 

. Ωστόσο λίγες ώρες αργότερα έξω από το κτίριο 7 των Δικαστηρίων 

μετά την ελευθέρωσή του ο  δέχθηκε δολοφονική βιαιοπραγία από 

αστυνομικό των ΜΑΤ που του άνοιξε με αστυνομικό ρόπαλο το κεφάλι προκαλώντας 

επικίνδυνο τραύμα για την υγεία του κατά τη διάρκεια επίθεσης σε αλληλέγγυους 

προς τους 78 πλέον συλληφθέντες. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να διερευνήσετε την καταπάτηση θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

κατά την σύλληψη 79 ανθρώπων που έλαβε χώρα την 22η Νοεμβρίου 2022 στις 

Προσφυγικές Πολυκατοικίες της Λεωφόρου Αλεξάνδρας; 

- Προτίθεστε να διερευνήσετε τις συνθήκες υπό τις οποίες έλαβε χώρα η επίθεση κατά 

των συγκεντρωμένων αλληλέγγυων στο χώρο των Δικαστηρίων στις 23 Νοεμβρίου 

2022 η οποία παραβιάζει τον Κώδικα Συμπεριφοράς για τους Αστυνομικούς [αρ. 

πρωτ.: 7016/3/21στ – 9 Ιουλίου 1987 Υπουργείο Δημόσιας Τάξης με βάση τη συνθήκη 

Α/RES/34/169 από 5.2.1980 Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Ο.Η.Ε. 

(NR038498.pdf (un.org)]; 

- Προτίθεστε να καλέσετε σε δημόσια συζήτηση τους διαμένοντες στις Προσφυγικές 

Πολυκατοικίες της Λεωφόρου Αλεξάνδρας ώστε να επιτευχθεί κοινωνική συνεννόηση 

και ομαλοποίηση της κατάστασης;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




